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Organizarea unor stagiuni de concerte camerale
(pentru ansambluri variabile) în incinta unor muzee şi
castele (unele mai mici, de tip palazzino), aparţinătoare
unor epoci şi stiluri arhitectonice diverse, a lărgit
considerabil spaţiul în care artiştii îşi pot etala talentul.
Centrul Cultural al Palatelor Brâncoveneşti, cu referire
directă la Palatul Mogoşoaia, este de doi ani şi spaţiul
alocat unor concerte săptămânale organizate sub
patronajul Societăţii Române de Radiodifuziune care
funcţionează sub titulatura de Stagiunea Muzicală la
Palatele Brâncoveneşti / Mogoşoaia, acţiune coordonată,
în acelaşi timp comentată cu multă competenţă de către
Sebastian Crăciun.

Programele urmăresc prin conţinutul lor să
puncteze evenimentele cuprinse în calendarul muzicii
universale, dar cele care focalizează creaţia românească
se bucură de o mare susţinere – să nu uităm că
deschiderea Săptămânii Internaţionale a Muzicii Noi 2010
a avut loc în aceste săli. Cele mai interesante evenimente
par a fi cele dedicate muzicii medievale. La 16 mai,
formaţia Imago Mundi (world
music fusion / trans-cultural
experience) a oferit un
concert de muzică veche
românească, dedicat în
principal creaţiei lui Dimitrie
Cantemir şi a unor
compozitori anonimi din
aceeaşi epocă, după ce anul
trecut o altă formaţie a
prezentat o retrospectivă
sonoră „Anton Pann”.

Imago Mundi –
alcătuită din Cătălin
Ştefănescu (chitară, cobză
şi alte instrumente din
aceeaşi familie, ca de pildă baðlama, un fel de lăută cu
gâtul foarte lung de care se serveau barzii-poeţi), Oana
Mariş (oboi), Daniel Ivaşcu (percuţie la instrumente
tradiţionale - darbukka şi bendir), Sorin Neacşu (flaut) şi
Ştefan Barbu (vioară) - a evoluat într-o excelentă
pregătire pe un repertoriu alcătuit din 2 Suite instrumentale
extrase din Cartea Ştiinţei Muzicii şi Muzica tradiţională
Românească a vremii, fiecare alcătuită din Taksim-
Preludiu, Peşrev-Improvizaţia propriu-zisă şi Sâz
Semâ’Îsi-Postludiu, pe modurile Rast, respectiv Buselik
Asirani.

Anumite adaptări şi aranjamente au fost necesare
având în vedere că formaţia instrumentală de muzică
„clasică” turcă este alcătuită din clarinet, vioară, kanun şi
darbuka, iar această misiune i-a revenit binecunoscutului
compozitor şi chitarist Cătălin Ştefănescu. În acest context
fiecare instrumentist, indiferent dacă a cântat pe
instrument clasic (flaut, oboi, vioară sau chitară),  a fost
implicat şi în susţinerea ritmică pe mici instrumente de
percuţie necesare refacerii ethosului din spaţiul în care a
vieţuit marele cărturar şi domnitor român. Contactul cu
această muzică surprinde prin varietate şi luminozitate,
prin aura bizantină dinaintea fatidicului an 1453, mai
aerisită şi mai rezervată în preluări care includ în exces

secunda mărită. Este adevărat că subtilităţile prin care se
diferenţiază cele 2 scări muzicale (turceşti) se percep doar
de către un fin cunoscător, dar ceea ce se desprinde din
creaţia muzicală aparţinătoare spiritualităţii cantemiriene
este faptul că autorul foloseşte idiome melodico-ritmice
din muzica orientală  la realizarea  unei sinteze sonore pe
care am putea-o numi moldo-vesteuropeană. Aceasta s-a
evidenţiat în mod deosebit prin strategia includerii în
mijlocul programului a unei Suite de piese tradiţionale
româneşti care poate fi comparată cu muzica semnată de
Dimitrie Cantemir. Se pot stabili astfel nu atât analogii
frapante, cât acea comuniune muzicală izvorâtoare de
ethos, un câmp  pe care l-am caracteriza astăzi prin
expresia „sună româneşte”. Raportată la compoziţiile
precedente, Suita românească (Când şi-a pierdut ciobanul
oile, Colind şi Săraca străinătate) impune unele tipare care
fac apel mai mult la polifonie (imitaţii, heterofonie, isoane)
şi la o mare varietate timbrală care, toate,  împrumută un
caracter modern, apropiat de zona „ecologicului”.
Suplimentele oferite au fost aranjate tot ca un fel de mică
suită, inteligent asamblată pentru a releva diversitatea
muzicii româneşti: Din stele, nu e nici una de Anton Pann,
într-un aranjament instrumental extrem de reuşit, un Dans
trac (anonim) al cărui profil se individualizează prin
complementaritate ritmică şi Barbu Lăutaru, cu o temă
inspirată, enunţată de flaut şi cobză. Prelucrarea ei
creează spaţialitate prin fluenţă, iar combinaţiile
ornamentale extind discursul spre un fel de melodie
nesfârşită, culoarea şi ritmul generând aşişderea

sentimentul vastităţii. În
încheiere Hora, cu un
caracter foarte elegant, a
însemnat încă un moment
de spiritualitate sonoră
românească al acelor
vremuri. În sfârşit, bisul
bisurilor a fost extras din
albumul „Pilgrims”: Pierre
Attaignant, sec XV - Branle
de Chevaux.  

Imago Mundi (înfiin-
ţată în 2001) este o formaţie
de cea mai bună calitate,
alcătuită la momentul de
faţă din hiperprofesionişti,

care şi-a cristalizat stilul şi şi-a materializat ideile artistice
prin nenumărate căutări şi în direcţii pe care le-a dezvoltat
şi îmbunătăţit de-a lungul timpului. Penultimul proiect,
„Pilgrims”, se află deja pe suport electronic, ultimul,
intitulat „Izvor”, care va cuprinde programul interpretat în
Sala Scoarţelor din Palatul Mogoşoaia este în curs de
difuzare. Urmărindu-i evoluţia s-ar părea că în acest
moment a ajuns la formula şi componenţa ideală. Acest
lucru presupune un nivel unitar de cultură muzicală şi nu
în ultimul rând de cultură generală, ceea ce se şi reflectă
în felul de a cânta, în autenticitatea actului interpretativ.
Componenţii formaţiei sunt artişti implicaţi total în
activitatea pe care o desfăşoară. Cu toate că prelucrările
încredinţează la un moment dat fiecărui instrument un rol
solistic, s-a remarcat spectaculozitatea prestaţiei lui
Cătălin Ştefănescu la cobză şi a lui Ştefan Barbu în Hora.
Deosebit de expresivă a fost şi susţinerea ostinato-ului
ritmic la darbuka (Daniel Ivaşcu ), timbrul voit „acid” al
oboiului (Oana Mariş) pus în contrast cu cel catifelat al
flautului (Sorin Neacşu). Concertul s-a bucurat de un
imens şi binemeritat succes şi va fi prezentat la Palatul
Cantemir din Istanbul la sfârşitul lunii mai. 
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